

本轮中美战略与经济对话聚焦敏感话题 要谈的内容多 要吵的架不少

第六轮中美战略与经济对话于9日至10日在北京举行。从美媒报道看,除中美关心的经济问题外,美国将提出中美之间多有龃龉的网络安全和南海争议等问题,但同时认为分歧不影响合作,对话正是为解决分歧而开。

合作议题共60个

美国财长雅各布·卢日前表示,美中目前正就60个议题展开合作,美国此次关注的主要问题包括人民币汇率、双边投资协定谈判(BIT)、上海自贸区建设等事项,并将继续推动中国在市场准入和人民币汇率改革方面作出更大努力。

近日2014版上海自贸区负面清单出炉,由原来的190条调整为139条。中国商务部研究院研究员梅新育认为,中美有望在负面清单范围等方面取得一定进展,如果BIT谈判最终达成共识将是一项历史性成果。

美国驻华大使博卡斯表示,美国将提出商业团体关心的议题,比如知识产权保护、提高透明度、创造公平竞争环境等。

另有美国官员表示,美国将就亚投行议题与中国交流看法。中国领导人去年10月提

出筹建亚洲基础设施投资银行的倡议,目前已有22个亚洲国家愿意加入,今年10月中国将与有关各方签署《亚投行筹建政府间框架协议备忘录》。尽管中国一再强调,亚投行与世界、亚行等现有多边开发银行是互补和合作关系,世行和亚行也对亚投行表示欢迎,但在美日看来,亚投行显然是对手而非伙伴。美国要求韩国不要参与亚投行筹建,日本也拒绝出资和参与筹建,并要求东南亚各国和澳大利亚不向亚投行出资。

也有分歧待解决

中国专家认为,此次对话中,中国的注意力或将更多放在敦促美国排除政治因素对推动经济贸易合作的干扰上,美国则将对市场准入等提出更多要求。

美国总统国家安全事务副助理罗兹表示,美国期待与中国进行网络安全问题对话。

今年5月,美国司法部以“网络窃密罪”起诉5名中国军人。中国外交部发言人批评美国蓄意捏造事实,严重违反国际关系基本准则,损害中美合作与互信。中国中断了中美网络安全对话,作为对美国控告的回应。

罗兹认为:“不能因为我们坚持依法解决问题,就意味着我们不希望通过战略与经济对话来寻求与中国弥合分歧的机会。”

他还透露,美国将向中国提出对南海问题的关切。美国将在南海问题上支持与中国有争议的“小国”,向中国施压。

可能会激烈交锋

有国外媒体认为,中美年均2万亿美元的高科技产品贸易自由化僵局可能成为此次对话中的激烈碰撞。当前僵局的核心是中国力图把约60种新产品类别从信息技术协议中排除出去,包括医疗设备和下一代芯片。因为中国希望保护一些刚刚起步的高科技产业,这些产业目前还不具备与美国等发达市场同行业竞争的能力。

此外,美元债务也可能成为交锋重点。中国是美国的头号债权国,中国将庞大外汇储备的三分之一用于购买美国国债。德国《明镜》周刊指出,2013年4月至2014年4月,中国在外汇储备大幅增加的同时,持有的美国国债数量却基本保持不变,这可以解读为中国已经准备摆脱美元。 钟和

|相关链接|

哪些人出席对话?

本轮战略对话由中国国务委员杨洁篪与美国国务卿克里共同主持;经济对话由中国国务院副总理汪洋与美国财长雅各布·卢共同主持;人文交流高层磋商由中国国务院副总理刘延东与美国国务卿克里共同主持,并分别担任该机制主席。

战略对话前夕先举行了第四次中美战略安全对话,由中国外交部副部长张业遂和美国常务副国务卿伯恩斯共同主持,中国人民解放军副总参谋长王冠中、美国国防部副部长沃穆思等参加。

经济对话,中国代表团包括17个部门负责人,美国代表团包括18个部门负责人,除财长雅各布·卢外,新任美联储主席耶伦、商务部长、能源部长、贸易谈判代表和总统经济顾问委员会主席等都参加。

人文磋商机制涵盖教育、科技、文化、体育、妇女、青年和卫生7个领域,中国国务院相关职能部门都是该机制成员单位。

央视记者专访美国国务卿和财长

“中国不是不可避免的潜在对手”

中美战略与经济对话前夕,中国中央电视台驻美国记者王冠专访美国国务卿约翰·克里和美国财政部长雅各布·卢,两人谈了对中美对话的看法及对中美关系的深刻理解。

循序渐进解决问题

记者:说到本轮战略与经济对话,我们应该有怎样的期待?对话会解决哪些具体的问题?首先,经济对话会谈些什么?

卢:在经济对话中,在过去六年我们进行了很多次成功的对话,循序渐进地解决了很多问题,这次我们要探讨一些相似的问题,当然还需要在一些其他问题上取得进展。从美国角度看,确保美国企业能够在公平环境中同中国企业竞争,不论是在中国还是美国都很重要。我们的市场很开放,我们欢迎外国投资,也希望美国企业能有更多机会赴中国投资,并且为中国经济增长作出贡献。

人民币汇率,这个问题我们过去一直在讨论,2010年以来人民币一直在升值,但过去一年中再次走低。首先应该有一个透明机制,如果中国能说明是否干预汇率,并且解释为何这样做,对增进双方理解会有帮助。中国需要一个由市场决定的汇率机制,这一点中国政府也曾多次重申,这将是此次讨论的重点。

看重中国的领导力

记者:战略对话方面可以有哪些期待?
克里:在战略领域有很多议题需要讨论。朝鲜半岛局势是一个非常值得关切的问题,在这方面我们和中国的合作非常紧密,中美是朝鲜半岛无核化问题上的两个关键伙伴。我们还要聚焦日本和中国、韩国和中国以及日本和韩国的关系,这三国间的关系非常重要。我们需要探讨南海问题。

我们还将关注气候变化问题,这是一个非常非常重要的议题。卢财长和我以及奥巴马总统都认为,气候变化带给我们新的机遇,让我们能够在能源使用上作出新的选择。新的能源政策可以为所有国家打开新的广阔市场,同时解决气候变化问题,此次对话我们希望就2015年节能减排问题达成一致。

此外我们还要讨论很多全球议题,在这些问题上,中国的领导力很重要。比如伊核问题、叙利亚问题、中东和平进程,中国都能起



美国国务卿克里(右三)与财政部长雅各布·卢(右二)8日游览北京八达岭长城 图IC

到很关键的作用,都是我们潜在的合作伙伴。

推进新型大国关系

记者:您怎么定义现在的中美关系?美国将中国视作一个真正的伙伴,还是一个终究不可避免的潜在对手?

克里:我们完全不认为中国是美国终究不可避免的潜在对手,我们把中国视作一个关系能不断增强的伙伴国,这是一个非常重要的双边关系。美国希望中国理解,美国并不相信中美必将走向对抗的说法。在一些领域我们存在竞争,但更重要的是我们如何寻求合作,因为这个世界需要领导者。中国是一个崛起的大国,全球最大经济体之一,一个肩负巨大责任的联合国安理会常任理事国。中美在很多领域寻求合作,我们希望增进中美伙伴关系,我们不认为中美终将走向对抗。

记者:去年这个时候,中美两国领导人表示要建设新型大国关系,在这种情况下如何才能实现这种新型国家关系?新型大国关系对美国意味着什么?

克里:这个新型大国关系仍然在定义过程中,它是一个好的概念,我们希望能与中国有一个良好的大国关系。中美之间消除存在

的分歧是非常重要的,不论是网络安全还是开放投资市场,在很多领域我们都可以创建更公平的竞争环境,为两国企业创造更多投资机会。所以此次对话中卢财长的参与很重要,因为经济议题是对话的重要组成部分。

“再平衡”不针对中国

记者:最近一个高度敏感的话题,就是美国的亚太再平衡政策。

克里:这些同盟伙伴关系并没有构成一个包围圈,与中国西部和北部接壤的这些国家与中国有很紧密的联系,美国并没有试图干预,事实上我们并没有遏制中国或包围中国的政策。美国是一个太平洋国家,自从十九世纪成为一个海洋大国之后,我们就融入了这个地区。所以目前美国在这个地区的诉求和之前的诉求是一样的,我们主要为了同各国一起扩展市场,在此过程中遵守一系列规则。这就是为什么由卢财长牵头的跨太平洋伙伴关系(TPP)协议对所有国家来说都是机会,甚至最终也包括中国,加入的国家会越来越多,会成为一个很重要的贸易体系。我们欢迎中国和其他国家努力实现并达到更高的商业标准,最终所有国家都会从中获益。但是中

国真的应该抛弃所谓的美国阴谋论,也就是认为美国亚太再平衡战略是针对中国或者说是为了遏制中国。

记者:遏制中国的理论是错误的。

克里:百分百错误。我们希望能与中国建立良好的合作伙伴关系,中国是全球最大经济体之一,是联合国和国际事务中重要的大国。

欢迎中国加入TPP

记者:从经济领域看,美国亚太再平衡的诉求是什么?

卢:正如克里国务卿刚刚提到的,TPP协议的签订是为了提高合作标准,以促进整个太平洋地区国家合作与经济发展,这对美国、对中国、对世界经济都是有好处的。起初倡议建立TPP协议的时候,我们就表示欢迎任何能够达到标准的国家参与其中。美国希望为世界营造更加开放、没有壁垒、更加公平的竞争环境,这对所有经济体都有好处。TPP协议起初在中国有误解,在过去一年半中这种误解正在消除。TPP协议并不是为了孤立和排斥中国,我们希望中国能践行我们提到的领域的高标准。作为世界最大两个经济体之一,中国和美国一样都应该承担更多责任。

记者:所以美国会欢迎中国加入该协议?

卢:我们欢迎所有能达到标准的国家参与,中国目前的挑战是如何达到这些标准。

推动世界经济复苏

记者:说到中国经济,结构调整过程中经济增速在放缓,而美国也在巩固经济复苏态势,这些新的现实会如何影响中美经贸关系?

卢:我认为中国正在进行有魄力的经济改革,这是习主席在十八届三中全会上确立的,这些改革针对中国未来的经济增长至关重要,我们鼓励中国朝既定的改革方向发展。对于中国应对短期经济挑战的能力我一直持乐观态度,我觉得真正的挑战是如何保持中长期经济增长。

记者:卢财长,你刚才提到去年重启的中美双边投资协定谈判,这个谈判什么时候可以结束?主要有哪些挑战?

卢:协定的谈判总是充满挑战的,我认为重要的第一步就是中国去年说要列出的负面清单。双边投资协定的谈判不是几天几周就可以完成的,目前来看还需要些时日,但是我们一直在取得进展,也一直在放开市场。美国是世界上最开放的市场之一,这点我们很引以为豪。我认为中国继续开放市场对中国和世界都是非常有益的,如果相关领域可以放开的活,一定有美国公司去中国做生意。

本报记者 丁珏华(据央视视频整理)